

深入推进实战化军事训练

编者按 习主席强调：“要提高党委战议训质量，改进训练指导和工作方式，增强抓训练的科学性和实效性。”党委战议训，是分析部队战备训练形势、研究解决战备训练中出现的困难和问题的一项重要制度，也是检验各级党委领导战备打仗能力的一个重要标尺。

高质量战议训才能更好提升练兵备战效益。党委战议训如果脱离战训实际、远离战场训练场，不能直指问题要害，那么开会次数再多、时间再长，也达不到预期效果。火箭军某旅两级党委准确把握现代战争制胜机理和战斗力生成特点规律，着眼提高党委战议训质量，坚持紧盯问题议、集思广益议、紧贴形势议，不断改进训练指导方式，充分发扬“脱鞋下田”作风，深入演训一线掌握训练情况，查摆问题短板制订有效对策，有力促进了部队战斗力提升。

火箭军某旅党委战议训紧盯训练问题提升抓训科学性实效性——

跟训看问题思对策 集智讲得准有质效

■岳小林 李 瑞 本报特约记者 王兴来

“某营夜训时不注意灯光遮蔽导致暴露目标；某营遭袭时应急处置不当……”日前，火箭军某旅召开党委战议训会，前期深入一线跟训的党委常委发言直指问题，既点出具体人和事，又针对补齐战斗力建设短板提出具体对策意见。

“如果不深入一线跟训‘闻硝烟’，就发现不了制约训练的深层次问题，进而影响战议训质量。”该旅领导介绍，近年来，随着装备升级换代和实战化训练深入推进，旅队进入战斗力跃升关键期，但旅营两级党委在战议训中暴露出一些不足：有的战议训脱离基层训练实际，坐而论道，纸上谈兵；有的讲问题针对性不强，提出的对策难以落实落地。

“战议训，关键是议到点上、议出成效。如果不沉到一线摸清战斗力建设底数，‘议’就容易跑偏。”一次训练形势分析会上，该旅党委一班人达成共识。为此，他们要求每次战议训前，党委领导都要“脱鞋下田”，深入基层营连和演训一线跟训，闻硝烟、察实情，收集训练现场发现的、基层官兵反映集中的问题，并将其带到战议训会上，进一步提升研战研训的针对性。

双脚踏出“金点子”，好作风连着战斗力。一次演训中，正在蹲连跟训的该旅一名主官发现，某营部分政治干部战场环境考虑不全、应急指挥能力偏弱，遭遇连续特情时自乱阵脚。在随后的战议训会上，他将这一情况摆上桌面，并提出了安排优秀军事主官、训练尖子与政治干部开展结对帮带，以“特情+换岗”方式为政治干部营造险难练兵环境等建议，得到其他常委的认同。

随后，该旅党委综合大家意见，制订了进一步提升政治干部军事能力的工作方案。在不久后的一场演训活动中，顺利完成既定任务的一名政治指导员说：“之前学习军事技能常常感觉

无从下手，演训时习惯于当配角。现在按照上级制订的方案加强学习，自己也能全程接替连长指挥，组织完成整个战斗发射演练任务。”

上下合力激发胜战活力。在打仗一线中坚持问计于兵、开门纳言，是该旅破解训练难题，提升党委战议训质量的又一着力点。他们充分发扬军事民主，做到问题大家摆、方法集智研。每次党委战议训会前，党委领导都深入班排开展调研，并将基层骨干的意见建议分门别类进行梳理归纳，在战议训会上集体把脉会诊，科学制订解决措施。

一次，该旅一名领导跟训时发现，基层各单位对新配发的某型装备操作不规范，训练进度参差不齐。经过深入了解得知，基层单位虽然配发了新装备，但配套教材还没有下发，官兵自行摸索才导致出现训练标准和进度不一致的情况。这一情况被及时提交到战议训

会上。旅党委经过集体研究后，决定指定业务部门联系装备厂家提供远程指导，并选派骨干到友邻单位取经。同时，他们研究决定由这名领导牵头，收集各方资料编写出一套操作规程，有效满足了训练急需。

“问题找到了，措施制订了还远远不够，高标准抓好落实才是关键。”该旅领导告诉记者，他们将训练督察纳入党委战议训内容，为基层单位问题整改列出时间表、明确路线图，通过常态组织“回头看”“再检查”，确保议战议训成果进入练兵实践。

“上篇文章”做得好，“下篇文章”抓得实。记者在该旅训练场上看到，某连连长正组织单兵实装课目训练，跟训督导的该旅一名党委常委及时纠正连队新兵老兵“齐步走”的组训模式，指导连队对人员进行科学分层分类后展开训练。在近期的一次普考中，该连官兵专业技能操作课目优秀率明显提高。



南部战区陆军某旅结合任务培育官兵战斗精神——

锻造“精神利刃” 锤炼作风本领

■陈 奕 本报记者 陈典宏

“向目标地域开进！”8月上旬，某野外驻训场铁甲轰鸣、硝烟弥漫。随着指挥员一声令下，南部战区陆军某旅一场阵地进攻战斗训练拉开帷幕。

“敌”卫星过顶。“开进途中，特情突至，担负右翼主攻任务的该旅“英雄坦克连”官兵迅速驾驶战车驶入附近密林，紧密协同完成隐蔽伪装，成功规避“敌”卫星侦察。处置完毕，来不及擦拭脸上的汗水，大家又马不停蹄向预定地域全速机动。

遭“敌”炮火拦阻、小股“敌人”袭扰、前方道路“损毁”……特情接连不断，官兵见招拆招，成功处置多种特情，如尖刀般直插“敌”纵深阵地。

“多在艰苦复杂环境下摔打锤炼部队，坚持不懈培育官兵战斗精神，才能为打赢未来战争厚植实力底气。”该旅领导告诉记者，他们紧贴任务实际，立足复杂情况进行筹划，紧贴险难环境组织训练，通过设真训练环境、设难训练

条件、设严训练标准，让官兵在硝烟味更浓、对抗性更强、训练要素更全的环境中摔打磨砺，进一步强化战斗意志、锤炼战斗作风。

“敌”增援力量即将赶到，命你部迅速完成防御部署……“刚夺占”“敌”阵地不久，连队官兵就接到由进攻转入阵地防御的命令。

时间紧迫，该连连长王其滨综合分析战场态势后，立即调整作战部署，定下作战决心。排长林立洲带领官兵前出设置障碍，各车组根据打击任务灵活选择射击方位，展开工事构筑和车辆伪装。

连续在高温环境下奋战数小时，官兵体力消耗极大、身心疲惫。眼看天色渐暗，任务还十分艰巨，指导员张兵能迅速展开战场动员：“‘生命不息、战斗不止’是连队先辈矢志打赢的精神密码。当年，何相孟等革命先辈凭借顽强的战斗作风，克服山高坡陡、谷深林密

等重重困难，最终战胜数倍于己的敌人。与他们相比，眼前这点困难算得了什么！”

指导员一番动员，点燃官兵连续作战的昂扬斗志。大家齐心协力攻坚，在规定时间内完成防御部署，并依托临时工事打退“敌”多次反扑，最终成功将胜利的旗帜插在“敌”阵地上。

“打赢未来战争，既是物质的角力，也是精神的较量。”该旅领导介绍，为进一步培育官兵战斗精神，锻造能打胜仗的“精神利刃”，他们坚持把练技术战术与练思想作风结合起来，把战斗精神培育渗透到教育训练全程，持续激发官兵敢打敢拼的血性胆气，磨炼不畏强敌、敢打必胜的战斗作风。

遇到困难敢碰硬，面对强敌勇冲锋。前不久，该旅在陌生地域组织装甲车实弹射击训练，突遇暴雨天气。官兵克服重重困难，以昂扬状态圆满完成多项训练任务，部队战斗力得到有效锤炼。

◇近日，空军航空兵某团开展训练。图为战机滑出。贺万里摄

◇前不久，海军某支队组织海上对抗训练。赵晓雷摄



第81集团军某旅高温条件下提高实战化训练质效

科学组训挖掘潜能

本报讯 王鹏皓、胡玉龙报道：武装越野争先恐后、实弹射击火力全开、排爆作业从难从严……三伏时节，塞北腹地，第81集团军某旅组织创纪录比武，官兵头顶烈日展开激烈比拼，掀起练兵热潮。

“高温天气是锤炼官兵战斗意志的良好时机，更是砥砺部队战斗力的‘磨刀石’。”该旅领导介绍，入伏以来，他们在制订训练计划时，围绕受温度影响较大的部分课目进行强训精训；集思广益智慧，研究总结高温条件下各专业训练的特点规律，坚持挑战极限与讲求科学相统一，不断挖掘人员装备耐暑潜能。

“液压系统异常，驻锄无法自动展开。”在班战术课目比拼中，一辆火箭炮车突发故障。炮长李武峰了解情况后，判定为液压系统温度过高所致，便立即

关闭液压系统并进行散热降温处理，同步指挥炮手手动下锄。一番操作结束后，炮班在规定时间内完成射击准备。

为有效降低高温天气带来的安全隐患，他们还协调驻地医院制订应急保障方案，为每个训练点配备降温池和健康监测设备，为官兵提供防暑降温药品，实时做好人员健康监测和卫勤保障。

制氢桶制氢是一个险难课目，受温度影响较大。比武现场，官兵依据前期训练总结的不同气温条件下制氢经验，圆满完成作业。比武结束后，他们汇总相关数据并录入训练数据库，为下一步改进训练方法提供数据支撑。

酷暑淬剑锋，比武砺精兵。此次比武，该旅官兵打破10余项课目纪录，一批训练方法得到检验优化，部队全天候作战能力进一步提升。

(作者单位：空军工程大学)

强军论坛

中国新闻名专栏

健全科学完备、有效管用的制度体系

——健全全面从严治党体系系列谈④

■王 萍

加强党内法规制度建设是全面从严治党的长远之策、根本之策。习主席在主持中共中央政治局第十五次集体学习时强调，全面从严治党的政治性、原则性强，必须有一套科学完备的制度来规范。我们要强化制度治党、依规治党的高度自觉，推动全面从严治党在法规制度轨道上向纵深发展。

党内法规因党而生、因党而立、因党而兴。我们党历来重视党内法规制度建设，注重运用党内法规制度管党治党、提高党的执政能力和领导水平。在革命、建设、改革各个历史时期，党内法规制度建设始终与党的奋斗历程相伴相随、与党的建设和党的事业同向同行。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，就制度治党、依规治党作出一系列重大决策部署，党内法规出台数量之多、执行之严前所未有，推动党内法规制度建设取得历史性成就。

“经国序民，正其制度。”制度问题更带有根本性、全局性、稳定性和长期性。党内法规，是管党治党之利器。制度治党、依规治党正是运用党内法规制度优势，将纷繁复杂的全面从严治党实践科学简化为立规矩、讲规矩、守规矩的依规治理过程，为加强党的长期执政能力建设、永葆党的先进性和纯洁性提供制度保障。事实证明，党和国家事业之所以能够创造举世瞩目的伟大成就，党之所以在革命性锻造中更加坚强有力，是同制度治党、依规治党取得的显著成绩和发挥的重大作用密不可分的。

党的二十大报告强调，坚持制度治党、依规治党，以党章为根本，以民主集中制为核心，完善党内法规制度体系，增强党内法规权威性和执行力，形成坚持真理、修正错误、发现问题、纠正偏差的机制。我军作为执行党的政治任务的武装集团，在落实制度治党、依规治党上必须标准更高、要求更严。既要全方位织密制度的笼子，又要防止制度过于繁琐、陷入“制度陷阱”；既要做好顶层设计、查漏补缺、提质增效文章，又要尊重基层首创精神，及时将好经验好做法上升为制度，使制度更加切合实际。

制度的生命力在于执行。让铁规生威、铁纪发力，关键要在严格执行上下功夫。既高了严格执行，再科学、再合理、再健全的法规制度也发挥不出应有效力。要增强党内法规制度权威性和执行力，教育引导广大党员干部牢固树立法治意识、制度意识、纪律意识，强化制度治党、依规治党的高度自觉，形成尊崇制度、遵守制度、捍卫制度的良好氛围。加强跟踪问效，强化对制度执行的监督，真正做到用制度管权管事管人，推动全面从严治党在法规制度轨道上向纵深发展，把制度优势更好转化为管党治党效能。